Особенности стиля поведения с застенчивыми детьми:
Расширяйте круг знакомых своего ребенка, чаще приглашайте к себе друзей, берите ребенка в гости к знакомым людям.
Не стоит постоянно беспокоиться о ребенке, стремиться оберегать его от опасностей, в основном придуманных вами, не пытайтесь сами сделать все за ребенка, предотвратить новые осложнения, дайте ему определенную степень свободы и открытых действий.
Постоянно укрепляйте в ребенке уверенность в себе, в собственных силах.
Привлекайте ребенка к выполнению различных поручений, связанных с общением, создавайте ситуации, в которых стеснительной ребенку пришлось бы вступить в контакт с «чужим» взрослым. Например: «Надо узнать, о чем эта интересная с замечательными картинками книга. Давай спросим у библиотекаря и попросим дать ее нам посмотреть ». Обычно в такой ситуации «вынужденного общения» ребенок сначала на столько застенчев, что здоровается только шепотом, отводя глаза, и не отрываясь от руки матери. Зато, уходя, прощается громко и четко, иногда даже улыбается.




Несколько советов родителям замкнутых детей:
Расширяйте круг общения вашего ребенка, знакомьтесь его с новыми людьми.
Подчеркивайте достоинства и пользу общения, рассказывайте ребенку, что нового и интересного вы узнали, а также, какое удовольствие вы получили, общаясь с тем или иным человеком.
Старайтесь сами стать для ребенка примером человека, который эффективно общается.
















Принцип общения с агресивными детьми:
Помните, что запрет и повышение голоса – самые эффективные способы преодаления агрессивности. Только поняв причины агрессивности и устранивши их, вы можете надеяться, что агрессивность ребенка будет уменьшена.
•	Дайте возможность выплеснкть свою агрессию, направить ее на другие объекты. Разрешите ребенку побить подушку или порвать «портрет» его врага и вы увидете, что в реальной жизни агрессивность в данный момент уменьшилась.
•	Показывайте ребенку личный пример эффективного поведения. Не допускайте при нем взрывов гнева.
•	Важно, что бы ребенок все время чувствовала, что вы любите, цените и принимаете его. Не стесняйтесь лишний раз аго пожалеть. Пусть он видит, что нужен и важен для вас.
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Советы родителям конфликтных детей
•	Сдерживайте стремление ребенка провоцировать ссоры с другими. Надо обращать внимание на недоброжелательные взгляды друг на друга или бормотание себе под нос. Конечно, у всех родителей бывают моменты, когда невозможно контролировать детей. И тогда чаще всего возникают «бури».
•	Не пытайтесь прекратить ссору, обвинив другого ребенка в ее возникновении и защищая своего. Старайтесь объективно разобраться в причинах ее возникновения.
•	После конфликта обговорите с ребенком причины его возникновения, определите неправильные действия вашего ребенка, которые привели к конфликту. Попробуйте найти другие способы выхода из конфликтной ситуации.
•	Не обсуждайте при ребенке проблемы его поведения. Он может утвердиться в мысли о том, что конфликты неизбежны, и будет продолжать провоцировать их.


